

К И Т А П Х А Н Ә



НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
МИЛЛИ КИТАПХАНӘСЕ

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ
ФӘННИ-ПОПУЛЯР ЖУРНАЛ

2⁵⁴
2022





Юлия Назипова,
директор МБУ «ЦБЭМР»,
Центральная библиотека
имени А.С. Пушкина



Ирина Богомолова,
ведущий методист МБУ «ЦБЭМР»,
Центральная библиотека
имени А.С. Пушкина

ПОД ЗНАКОМ ПУШКИНА

Центральная библиотека имени А. С. Пушкина расположена в той части Елабуги, где история зримо отражена в купеческих постройках, памятниках и музейных экспозициях. Всероссийская Спасская ярмарка, Международный музыкальный фестиваль Бориса Бerezовского, Международные цветавские чтения, симпозиумы художников ежегодно расширяют географию посетителей города. Заметим не без гордости, что и Центральная библиотека вносит достойный вклад в культурную жизнь города.

В 2021 году Елабужской Центральной библиотеке – одной из старейших библиотек Республики Татарстан – исполнилось 125 лет. Важнейшие свидетели эпохи – книги, с которых начиналась первая публичная библиотека в Елабуге, открытая по решению Городской Думы 4 февраля 1896 года. Сейчас это золотой фонд Центральной библиотеки.

Старинные шкафы, где, по словам Пушкина, «певцы красноречивы, прозаики шутивы в порядке стали тут», хранят такие раритеты, как прижизненные издания Н. Ка-

рамзина и Л. Толстого, книги с автографами. Всего свыше 1300 книжных изданий. Бережно хранятся в отделе редких книг издания, приобретенные для библиотеки уездным земством, а также подаренные известными купцами Елабуги: Ушковым, Юферовым, Стахеевыми.

Наряду со многими ценными книжными изданиями сохранилось посмертное издание А. С. Пушкина, положившее начало уникальной коллекции произведений поэта разных лет. Идея собирать Пушкиниану возникла не случайно, ведь имя А. С. Пушкина носила первая публичная библиотека Елабуги. И главное событие юбилейного

года – возвращение имени Александра Сергеевича Пушкина Центральной библиотеке!

Этому событию предшествовала кропотливая работа с архивом библиотеки и обращение в Кировский архив. К сожалению, в архиве не оказалось документов о деятельности библиотеки, но есть упоминания о ней в отчете для вятского губернатора за 1901 год.

Поэтому, по верному замечанию директора Елабужской ЦБС Юлии Владимировны Назиповой, можно предположить, что имя А. С. Пушкина было присвоено библиотеке еще при открытии. На сегодняшний день библиотека в Елабуге является пер-



Центральная районная библиотека
Елабуги, 1945 год
Алабуганың Үзәк район китапханәсе,
1945 ел



Рассказ о трудовых буднях библиотекарей сопровождался костюмированной театрализацией

Костюмлы театральлэштеру ярдәмендә китапханәчеләр башкара торган хезмәт турында сөйләү

вой и единственной в республике, носящей имя великого поэта.

Центральная библиотека имени Александра Сергеевича Пушкина наряду с сохранением пушкинского наследия, организацией конкурсов, фестивалей, пушкинских праздников находится в постоянном поиске новых форм работы. Ярким примером тому является партнерский проект, реализованный Всероссийским музеем А. С. Пушкина (Санкт-Петербург) и Централизованной библиотечной системой Елабужского муниципального района, – первый в Республике Татарстан Региональный центр Все-

российского музея А. С. Пушкина.

Региональный центр Всероссийского музея А. С. Пушкина был открыт в стенах библиотеки 27 мая 2022 года, в Общероссийский день библиотек. С момента открытия Региональный центр посетили 645 елабужан и гостей города. Библиотекари проводят экскурсии по выставкам «Моя родословная», «Лицейское братство».

В Региональном центре проводятся пушкинские вечера, творческие встречи, акции чтения. С апреля этого года успешно реализуется проект «Пушкинская карта», который дает возможность молодежи посещать экскурсии и участвовать в интереснейших квизах по творчеству поэта.

Региональный центр в Елабуге, предоставляющий уникальный доступ к бесценным материалам из собрания старейшего пушкинского

музея России, положил начало реализации новых идей в проектной деятельности Елабужской ЦБС. Например, «Пушкинский век в библиотеке», «Пушкин & Дурова», «Татарча Пушкин», «Уроки русского языка в библиотеке», «Пушкин в новом формате» и другие проекты, приуроченные к 225-летию поэта, который будет отмечаться в 2024 году.

Безусловно, воплощая творческие задумки и реализуя инновационные проекты, библиотекари стремятся через совмещение традиционных и электронных технологий привлечь современников – детей и взрослых – к чтению и к книге.

Из года в год елабужане пишут всероссийские и международные диктанты на площадках Центральной библиотеки. Тематика, что называется, на любой вкус: «Большой этнографический диктант», «Татарский

диктант», «Диктант Победы», а также географический, библиотечный, всероссийский правовой (юридический) диктанты. С 2021 года появилась новая площадка для проведения литературного диктанта.

Посетив Центральную библиотеку имени А. С. Пушкина, можно онлайн побывать в Московской филармонии. Лучшие концерты, рассчитанные на детскую и взрослую аудиторию, доступны горожанам. Виртуальный концертный зал в стенах Центральной библиотеки заинтересовал елабужан с первого дня своего открытия, состоявшегося 4 сентября 2019 года. Открытие виртуального концертного зала состоялось благодаря участию библиотеки в конкурсе федерального проекта «Цифровая культура» национального проекта «Культура».

Стоит отметить, что проектная деятельность не ограничена стенами библиотеки и направлена на жителей всего Елабужского района. Востребованным оказался проект «Альбом истории открыт...» – цикл краеведческих часов по истории Елабужского района. Реализуют проект библиотекари Центральной библиотеки с 2019 года, и первая ее целевая аудитория – это люди с ограниченными возможностями здоровья из Елабужского Дома-интерната для престарелых и инвалидов. Особенностью проекта является участие сельских библиотекарей, представляющих оригинальный краеведческий материал и презентации о жизни села. Следующий этап проекта будет



адресован молодежной аудитории.

На республиканском уровне отмечен опыт Елабужской ЦБС по реализации социально-гуманитарного проекта «У войны не женское лицо...», инициированного объединением женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие».

Проект «Литературная карта Елабужского района», занявший первое место в республиканском конкурсе «Татарстан – наш общий дом» (2018 г.), организованном Национальной библиотекой РТ, востребован в разных регионах России как ценный краеведческий интернет-ресурс о писателях и поэтах, чьи имена связаны с Елабужским краем. В Центральной библиотеке им посвящаются литературные часы, книжные выставки, акции чтения. 2020 год в Елабужской ЦБС был объ-

явлен Годом Тази Гиззата в связи с 125-летием выдающегося драматурга. Особое внимание уделяется творчеству писателя-земляка Станислава Тимофеевича Романовского.

Стоит заметить, что реализации многих проектов способствует успешное участие библиотеки в конкурсах на распределение грантов.

«Библиотека всегда была суперактивной, менялась в соответствии с временем, – заметила директор Елабужской ЦБС Юлия Владимировна Назипова в год 125-летия Центральной библиотеки, – но во все времена сердцем и душой библиотеки были наши читатели. Все наши инновации, проекты ориентированы на них. К традиционным направлениям добавились современные информационные технологии, использование которых позволило увеличить объем собираемой и хранимой информации, сделало её более доступной. У нас есть свой блог, сайт, странички в социальных сетях, мы уверенно практикуем работу в онлайн-режиме, организуем сетевые акции, телемосты, квесты, создаем яркие видеоролики. Но какие бы современные средства и формы работы мы ни использовали, в основе всего – книга и интерес к чтению».

Юбилейный для библиотеки год был отмечен событиями, значимыми как для читателей, так и для самих библиотекарей – творцов этих событий. Начало всему положило открытие уникальной галереи «Литературная Елабуга» в Центральной библиотеке. Сегодня здесь представлены портреты двадцати четырех современных елабужских писателей и поэтов. В день торжественного открытия галереи выступил молодой, но уже хорошо известный в Республике Татарстан и за её пределами драматург Артур Шайдулла, чьи постановки идут на сцене Татарского государственного академического театра имени Г. Камала.

Истории библиотеки был посвящен юбилейный цикл экскурсий «Хранительница мудрости». В отделе редких книг представлены подлинные фотографии и уникальные документы библиотеки, среди которых особое место занимает Почетная грамота за подписью Н. К. Крупской,





посетившей Елабугу в 1936 году.

Побывать воочию в библиотеке военных лет позволил проект «Елабужская районная...». Портреты Ленина и Сталина, агитационные плакаты на стенах, керосиновая лампа, посылки, приготовленные для отправки на фронт, воссоздали интерьер библиотеки в годы Великой Отечественной войны. Тематическая площадка была открыта на общегородском празднике в исторической части города 9 мая 2021 года.

Рассказ о трудовых буднях библиотекарей «сороковых, роковых», читателей, в том числе и эвакуированных жителей Елабуги, сопровождался костюмированной театрализацией. А рассказать было о чем: в библиотеке проводились ежедневные

читки сообщений Совинформбюро и новостей с фронта, организовывались книжные выставки на военнопатриотические темы и даже собирались читательские конференции для обсуждения прочитанного. И выдавались книги!

Книжные издания предвоенных и военных лет так же, как и работа тематической площадки, вызвали интерес многих горожан, пришедших на празднование Дня Победы.

В юбилейный год на сайте ЦБС была создана постоянная рубрика «Библиотеке – 125 лет», содержащая фотоматериалы, документы, публикации и видеоролики под хештегами #125лет_вместе #Историябиблиотеки #БиблиотекаЕлабуга.

Настоящим признанием в любви

к книге, чтению, библиотеке стала рубрика «125 библиоминут к 125-летию Центральной библиотеки», где в течение года собирались видеобращения ветеранов, руководителей и депутатов, гостей нашего города, писателей и поэтов, читателей и самих библиотекарей.

Признанием профессиональных успехов елабужских библиотекарей стала Благодарность Президента Республики Татарстан Р. Н. Минниханова.

В мае 2022 года – в Общероссийский день библиотек – коллектив Елабужской ЦБС был удостоен высокой награды за большой вклад в развитие и совершенствование библиотечного дела в Республике Татарстан и многолетний плодотворный труд. ❖

ТАТ. | Мәкалә Алабуга шәһәре А.С. Пушкин исемендәге Үзәк китапханәсенә традицион һәм инновацион (яңача) эш юнәлешләрен һәм алымнарын тасвирлый. Соңгы елларда гамәлгә ашырылган проектлар турында мәгълүмат бирелә. Александр Сергеевич Пушкинның тормышын һәм ижатын популярлаштыру бунча китапханәләр системасының эш тәжрибәсе дә чагылыш таба.